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ПРОБЛЕМНІ ПИТАННЯ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВИХ 

ЕКСПЕРТИЗ З ПЕНСІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
 

Ткач Наталя Іванівна 
старший судовий експерт, 

Одеського науково-дослідний експертно- 

криміналістичний центр МВС України 

 

Якіміва Валерія Сергіївна 
судовий експерт, 

Одеського науково-дослідний експертно- 

криміналістичний центр МВС України 

 

В Україні, як соціальній державі, Конституцією України гарантовано право 

громадян на соціальний захист. Визначення «соціального захисту» 

конституційно закріплене та включає право на забезпечення громадян у разі 

повної, часткової або тимчасової втрати працездатності, втрати годувальника, 

безробіття з незалежних від них обставин, а також по старості та в інших 

випадках, передбачених законом. [1]. 

Створення ефективних шляхів функціонування соціального захисту 

населення пов’язано з пенсійним забезпеченням. Пенсійне забезпечення 

військовослужбовців, як складова соціального забезпечення, повинно 

гарантувати їм гідний рівень життя у разі досягнення ними вислуги років, 

набуття інвалідності тощо. 

За даними державного статистичного спостереження форми 5-ПФ «Звіт про 

розподіл пенсіонерів за розмірами призначених місячних пенсій», поданого 

Пенсійним фондом України за IV квартал 2021 року, чисельність пенсіонерів, які 

перебувають на обліку в органах Пенсійного фонду України, станом на 

01.01.2022 становила 10,8 млн. осіб (без даних по АР Крим, м. Севастополю та 

по районах Донецької та Луганської областей та без одержувачів з числа 

внутрішньо переміщених осіб, пенсія яким не виплачується), серед яких 

приблизно 500 тис. пенсіонерів з числа військовослужбовців [2]. У 2021 році до 

органів Пенсійного фонду України подано більше 30 тис. судових позовів щодо 

призначення (перерахунку) та виплату пенсій військовослужбовцям [2]. 

Практика проведення судових економічних експертиз свідчить про наявність 

суттєвих проблемних питань, які виникають при проведенні перерахунку 

пенсійних виплат військовослужбовцям. Проблемні питання характеризуються 

трьома блоками, які полягають: 

- в нормативному забезпеченні, які виникають через юридичну 

неузгодженість ряду нормативно-правових актів та суттєві зміни в пенсійному 

законодавстві щодо перерахунку пенсій військовослужбовців. 

- в інформаційному забезпеченні, оскільки при проведенні судових 

економічних експертиз з перерахунку розміру пенсійних виплат 
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військовослужбовців об’єктами дослідження є пенсійна справа громадянина з 

наявними в ній наступними документами: довідка про розмір грошового 

забезпечення для перерахунку пенсії, документи органів медико-соціальних 

експерти про результати визначення ступеня втрати професійної працездатності, 

копія посвідчення інваліда, розпорядження управлінь Пенсійного фонду України 

про перерахунок пенсії та відповідні перерахунки, довідки управлінь Пенсійного 

фонду України про розмір нарахованої пенсії, розрахунки управлінь Пенсійного 

фонду України на доплату (виплату, утримання) пенсії, банківська виписка з 

особового рахунку пенсіонера тощо. Однак, в більшості випадків під час 

проведення судових економічних експертиз в наданих на дослідження 

документах відсутні оновлені відповідно до чинного законодавства довідки про 

розмір грошового забезпечення для перерахунку пенсій військовослужбовцям. 

- у відсутності методики проведення судових економічних експертиз з 

визначення розміру пенсійних виплат військовослужбовцям, що ускладнює їх 

розрахунок. 

Щодо блоку проблемних питань, пов’язаних з нормативним забезпеченням, 

переважна кількість судових експертиз, предметом дослідження яких 

виступають пенсійні виплати військовослужбовцям, стосуються саме 

перерахунку пенсійних виплат на підставі рішень судових інстанцій. Останнє 

зумовлено суттєвими змінами в пенсійному законодавстві з перерахунку пенсій 

військовослужбовців, умови і норми яких слід враховувати при проведенні 

судових економічних експертиз.  

Законом України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової 

служби, та деяких інших осіб» передбачено, що всі призначені за цим Законом 

пенсії підлягають перерахунку у зв’язку з підвищенням грошового забезпечення 

на умовах, у порядку та розмірах, передбачених Кабінетом Міністрів України [3], 

а саме Порядком проведення перерахунку пенсій, призначених відповідно до 

Закону України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової служби, 

та деяких інших осіб», затвердженим постановою Кабінету Міністрів України 

від 13.02.2008 № 45 [5]. 

21.02.2018 Кабінет Міністрів України постановою № 103 постановив 

перерахувати з 1 січня 2016 року пенсії особам начальницького і рядового складу 

органів внутрішніх справ за прирівняною посадою з розміру грошового 

забезпечення поліцейського, з якого було сплачено єдиний внесок на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування, за січень 2016 року [4, п.3]. 

Пунктом 6 Постанови КМУ № 103 доповнено Порядок № 45 додатком 3, 

яким затверджена форма «Довідки про розмір грошового забезпечення, що 

враховується для перерахунку пенсій для осіб начальницького і рядового складу 

органів внутрішніх справ (міліції)» та в п. 5 Порядку № 45 передбачено 

перерахунок з 1 січня 2016 року пенсії військовослужбовцям за прирівняною 

посадою з розміру грошового забезпечення поліцейського за січень 2016 року. 

Слід зазначити, що окремі положення Постанови КМУ № 103 та внесені нею 

зміни до Порядку № 45 визнані протиправними та нечинними, що наведено в 

таблиці 1. 
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Таблиця 1 

Положення Постанови КМУ № 103 та внесені нею зміни до Порядку № 45, 

що визнані протиправними та нечинними 
Рішення / Постанова суду або 

Постанова КМУ 
Вирішено 

Рішення окружного 

адміністративного суду міста Києва 

від 12.12.2018 № 826/3858/18 

визнати протиправними … зміни до пункту 5 і додатку 

2 Порядку № 45, що обмежували складові грошового 

забезпечення, в частині яких проводиться перерахунок 

пенсії та яким була затверджена форма довідки про 

розмір грошового забезпечення, що враховується для 

перерахунку пенсій, без відображення в ній 

додаткових видів грошового забезпечення. 

Постанова Шостого апеляційного 

адміністративного суду від 

05.03.2019 №826/3858/18 

апеляційну скаргу Кабінету Міністрів України на 

рішення Окружного адміністративного суду міста 

Києва від 12.12.2018 у справі №826/3858/18 залишено 

без задоволення, а рішення суду першої інстанції без 

змін. 

Постанова Касаційного 

адміністративного суду Верховного 

Суду від 12.11.2019 № 826/3858/18  

касаційну скаргу Кабінету Міністрів України на 

рішення Окружного адміністративного суду міста 

Києва від 12.12.2018 та постанову Шостого 

апеляційного адміністративного суду від 05.03.2019 у 

справі №826/3858/18 залишено без задоволення, а 

рішення суду першої та апеляційної інстанції без змін. 

Рішення окружного адміністра-

тивного суду міста Києва від 

14.05.2019 № 826/12704/18 

визнати протиправним та скасувати пункт 3 постанови 

КМУ № 103 "Про перерахунок пенсій особам, які 

звільнені з військової служби, та деяким іншим 

категоріям осіб". 

Постанова Шостого апеляційного 

адміністративного суду від 

19.11.2019 №826/12704/18 

залишив без змін рішення Окружного 

адміністративного суду міста Києва від 14.05.2019 

№ 826/12704/18. 

Постанова КМУ «Деякі питання 

виплати пенсій окремим категоріям 

громадян» від 24.12.2019 № 1088 

З 01.01.2020 пункти 1-3 постанови КМУ№ 103 

виключити. 

Постанова Шостого апеляційного 

адміністративного суду від 

29.01.2020 № 826/6453/18 

Визнати протиправним та скасувати п. 6 постанови 

КМУ № 103, яким внесені зміни до постанов Кабінету 

Міністрів України. 

Постанова Шостого апеляційного 

адміністративного суду від 

19.01.2021 № 640/6077/19 

Визнати протиправною та нечинною постанову КМУ 

№ 103 у частині пункту 5, згідно до якого перерахунок 

пенсій особам начальницького і рядового складу 

органів внутрішніх справ (міліції) відповідно до 

пункту 3 цієї постанови проводиться на підставі 

довідок про розміри грошового забезпечення, поданих 

Міністерством внутрішніх справ органам Пенсійного 

фонду України до набрання чинності цією 

постановою, або довідок, додатково оформлених та 

поданих відповідно до Порядку № 45. 

 

У відповідності до інформації, наведеної в таблиці 1, відслідковується 

юридична неузгодженість нормативно-правових актів. Так, 05.03.2019 набрало 

законної сили рішення Окружного адміністративного суду міста Києва від 

12.12.2018 у справі №826/3858/18. Разом з тим, положення щодо перерахунку 
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пенсій особам начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ 

(міліції) за прирівняною посадою з розміру грошового забезпечення 

поліцейського саме за січень 2016 року зберегли свою дію, оскільки 

дублювалися в пункті 3 Постанови КМУ № 103. 

Крім того, практика проведення судових експертиз свідчить, що в деяких 

випадках перераховані пенсії військовослужбовцям відповідно до Постанови 

КМУ № 103 не виплачувались, оскільки розмір перерахованих пенсій перевищує 

максимально обмежений розмір пенсійних виплат відповідно до вимог ст. 43 

Закону України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової 

служби, та деяких інших осіб», що з 01.01.2018 по теперішній час відповідає 

10 прожитковим мінімумам для осіб, які втратили працездатність. 

Однак, вимогами Закону України «Про заходи щодо законодавчого 

забезпечення реформування пенсійної системи» встановлено, що обмеження 

пенсії максимальним розміром, встановленим цим Законом, не поширюється на 

пенсіонерів, яким пенсія призначена до набрання чинності Законом (Закон 

набирає чинності з 01.10.2011, деякі положення - з 01.01.2012). 

Крім того, частина статті 43 Закону України «Про пенсійне забезпечення 

осіб, звільнених з військової служби, та деяких інших осіб», якою передбачено 

обмеження пенсій максимальним розміром, втратил чинність згідно рішення 

Конституційного Суду України від 20.12.2016 № 7-рп/201. 

Разом з тим слід зауважити, що визначення безпідставним обмеження 

розміру пенсійних виплат не належить до основних завдань експерта з правом 

проведення економічної експертизи за експертною спеціальністю 

11.2 «Дослідження документів про економічну діяльність підприємств і 

організацій» та є правовим запитанням. 

Отже, суттєві зміни в пенсійному законодавстві щодо перерахунку пенсій 

військовослужбовців тягнуть за собою необхідність в перерахунку пенсійних 

виплат, який гарантовано державою у зв’язку із збільшенням рівня грошового 

забезпечення. Крім того, внесені в пенсійне законодавство зміни суттєво 

впливають на отримані результати економічної експертизи, а в деяких випадках 

через юридичну неузгодженість ряду нормативно-правових актів або через 

відсутність в документах рішення суду на користь пенсіонера цілком призводять 

до неможливості її проведення. 

Проблемним питанням проведення судових експертиз з пенсійного 

забезпечення військовослужбовців в інформаційному забезпеченні є відсутність 

в наданих на дослідження документах оновлених відповідно до чинного 

законодавства довідок про розмір грошового забезпечення для перерахунку 

пенсій військовослужбовцям. 

Законом України «Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військової 

служби, та деяких інших осіб» передбачено, що пенсії обчислюються з розміру 

грошового забезпечення. Зміна розміру хоча б одного з видів грошового 

забезпечення є підставою для перерахунку пенсій [3]. Розмір грошового 

забезпечення формується у вигляді довідки за формою, затвердженою 

Постановою КМУ № 103 [4] та наведеної в додатку 3 Порядку № 45 [5], в якій 

відсутні такі складові грошового забезпечення, як щомісячні додаткові види 
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грошового забезпечення (надбавки, доплати, підвищення), передбачені 

Постановою КМУ № 988 [6]. 

Слід зазначити, що Постановою КМУ № 704, яка набрала законної сили з 

01.03.2018, були встановлені нові (підвищені) розміри грошового забезпечення 

військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу [7]. Тому, у довідці 

про розмір грошового забезпечення за 2018 рік, посадовий оклад та оклад за 

військовим званням визначаються шляхом множення розміру прожиткового 

мінімуму для працездатних осіб, встановленого законом на 01.01.2018, на 

відповідний тарифний коефіцієнт.  

Однак, в більшості випадків проведення судових експертиз серед наданих на 

дослідження документах відсутні оновлені довідки про розмір грошового 

забезпечення станом на 01.01.2018 відповідно до Постанови КМУ № 704. 

У відповідності до інформації, наведеної в таблиці 1, з дня набрання законної 

сили судового рішення в адміністративній справі № 826/12704/18, тобто з 

19.11.2019 розмір грошового забезпечення не прив’язується до розміру 

грошового забезпечення (за прирівняною посадою поліцейського), виплаченого в 

січні 2016 року. Крім того, з 19.11.2019 до розміру грошового забезпечення, з 

якого обчислюється пенсія, слід включати інші передбачені Постановою КМУ 

№ 988 додаткові види грошового забезпечення, які фактично виплачені за 

прирівняною посадою поліцейського в листопаді 2019 року. 

Однак, як свідчить практика проведення судових експертиз, довідки про 

розмір грошового забезпечення відповідно до Постанови КМУ № 988 за листопад 

2019 року уповноваженими органами не надавались, а отже пенсії органами 

Пенсійного фонд України не перераховувались. 

Постановою Шостого апеляційного адміністративного суду від 29.01.2020 у 

справі №826/6453/18 були скасовані зміни, внесені до пункту 4 Постанови КМУ 

№ 704 та відновлено його попередню редакцію (станом на 30.08.2018), відповідно 

до якої розміри посадових окладів, окладів за військовими званнями 

військовослужбовців, осіб рядового та начальницького складу можуть 

визначатися шляхом множення розміру прожиткового мінімуму для 

працездатних осіб, встановленого законом на 1 січня календарного року на 

відповідний тарифний коефіцієнт. 

А тому, з 29.01.2020 грошове забезпечення всіх військовослужбовців, яким 

воно нараховується та виплачується на підставі Постанови КМУ № 704, має бути 

перераховане в сторону збільшення шляхом множення відповідного тарифного 

коефіцієнту на прожитковий мінімум для працездатних осіб станом на 01.01.2020, 

який становить 2102,00 грн., а не на прожитковий мінімум для працездатних осіб, 

встановленого законом на 01.01.2018, який становив 1762 грн. 

Отже, 29.01.2020 відбулися зміни в законодавстві, враховуючи які виникли 

підстави для перерахунку пенсій особам начальницького і рядового складу 

органів внутрішніх справ (міліції). Разом з тим, переважна кількість судових 

експертиз, що надійшли на виконання, свідчить про відсутність в матеріалах 

справи оновлених довідок відповідно до Постанови КМУ № 704 в первинній 

редакції станом на 30.08.2018, що перешкоджає перерахунку пенсій 

військовослужбовцям. 
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Складність проведення експертиз, предметом дослідження яких виступають 

пенсійні виплати військовослужбовцям, полягає у відсутності методики 

проведення судових економічних експертиз щодо визначення (перерахунку) 

розміру пенсії особам з числа військовослужбовців, єдиного уніфікованого 

підходу до алгоритму проведення судових експертиз, предметом дослідження 

яких виступають розміри пенсійних виплат військовослужбовцям. 

Тому на сьогоднішній день актуальним питанням є створення відповідної 

методики з визначеним алгоритмом проведення судової економічної експертизи 

для вирішення поставленого на експертизу запитання щодо визначення 

(перерахунку) розміру пенсії особам з числа військовослужбовців. 
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